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GUIA N°30: TEOREMA DE PITÁGORAS 

Recíproco del teorema de Pitágoras 

El recíproco del teorema de Pitágoras establece que si se tienen 3 segmentos de medidas a,b y c (con a y b menor que c) 
cumplen con la igualdad: 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 
Entonces el triángulo formado por estos segmentos es un triángulo rectángulo. 
Se tienen tres segmentos con las siguientes medidas: 

𝑎 = 18 𝑐𝑚  ;   𝑏 = 24 𝑐𝑚   ; 𝑐 = 30 𝑐𝑚 
Tenemos que comprobar que estas medidas cumplen con la igualdad, por lo tanto, vamos a reemplazar estos valores en 
la fórmula: 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 
182 + 242 = 302 
324 + 576 = 900 

900 = 900 
Debido a que la medida de los lados del triángulo cumplen con la igualdad, se puede afirmar que el trángulo formado a 
partir de estas medidas es un triángulo rectángulo.  
 
 
 

Nombre 

 

Curso Fecha 

8° Básico A-B-C Semana del 09 al 16 de noviembre 

Contenidos Objetivo de Aprendizaje Habilidades 

Teorema de 

Pitágoras 

OA 12: Explicar de manera concreta, pictórica y simbólica, la validez del 

teorema de Pitágoras y aplicar a la resolución de problemas geométricos y 

de la vida cotidiana, de manera manual y/o con software educativo. 

Comprender 

Resolver 

Calcular 

❖ Recuerda escribir a tu profesor(a) cuando tengas dudas o consultas sobre la guía y el contenido:  

✓ Si eres estudiante del 8° Básico A, a la profesora Angela Bustamante:  

abustamante@sanfernandocollege.cl 

✓ Si eres estudiante del 8° Básico B o C, al profesor Sergio Barros: 

sbarrosjofre@hotmail.com 

De lunes a viernes de 12:00 hrs a 17:00 hrs. 

❖ Cada guía que resuelvas debe tener el desarrollo correspondiente al resultado que obtuviste, no 

basta con solo tener la respuesta final.   

❖ Desarrolle la guía de forma clara y ordenada de preferencia en su cuaderno o bien, en una hoja de 

oficio o cuadernillo. 

mailto:abustamante@sanfernandocollege.cl
mailto:sbarrosjofre@hotmail.com
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Revisa los ejemplos propuestos en el texto del estudiante de 8° básico en las páginas 140 y 141 y el siguiente ejemplo. 
 
“Dos corredores se están preparando para una competencia, por lo que deciden reducir la distancia que recorren unos 
días antes de la carrera. Entrenan en un parque de medidas 1,2 km de largo y 0,9 km de ancho y para reducir el 
recorrido, practicarán recorriendo ida y vuelta a lo largo de su diagonal. ¿Qué distancia total recorrerán en total?” 
 

1. Identificamos los datos 
Largo del parque equivale a 1,2 km 
Ancho del parte equivale a 0,9 km 

2. Dibujamos la situación 
 

 
 

3. Notemos que, el parque es de forma rectangular, por esto cada uno de sus ángulos interiores es de 90°, 
podemos notar que si los jóvenes trotan por la diagonal se forma dos triángulos. 

 
 

4. El triángulo que se forma es rectángulo, por lo tanto, para calcular cuánto es lo que recorren debemos 
considerar solo uno de los triángulos rectángulos que forma el rectángulo y calcular el valor de la hipotenusa (la 
hipotenusa representa la diagonal que recorren). 

 
 

5. Ahora que tenemos el triángulo rectángulo podemos aplicar el teorema de Pitágoras (recuerda que este 
teorema se puede aplicar solo a triángulos rectángulos) para poder encontrar cuánto mide el tramo recorrido. 
Las medidas asociadas a los lados del triángulo rectángulo son:  

𝑎 = 1,2                ;                 𝑏 = 0,9                        ;                𝑐 = 𝑥 
Reemplazamos estos valores en la fórmula del teorema de Pitágoras: 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 
1,22 + 0,92 = 𝑐2 
1,44 + 0,81 = 𝑐2 

2,25 = 𝑐2 

√2,25 = 𝑐 
1,5 = 𝑐 

La medida de la diagonal del parque es de 1,5 km, por lo tanto, como el recorrido es de ida y vuelta, los 
corredores recorrerán en total 3 km. 
 
 
 
 

0,9 𝑘𝑚 

1,2 𝑘𝑚 

0,9 𝑘𝑚 

1,2 𝑘𝑚 

1,2 𝑘𝑚 

0,9 𝑘𝑚 
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I. Identifica los triángulos rectángulos. 
a.                                                             b.                                                               c.          

 
 

   
 

II. Utilizando el recíproco del teorema de Pitágoras, verifica si las siguientes medidas forman un triángulo 
rectángulo. 

 

a. 9 cm, 12 cm y 15 cm  

b. 11 cm, 12 cm y 13 cm 

c. 21 cm, 28 cm y 35 cm 

d. 16 cm, 17 cm y 18 cm 

III. Investiga. ¿Qué son los tríos pitagóricos? Escribe tres ejemplos de ellos. 
 

IV. Resuelve los siguientes problemas aplicando el teorema de Pitágoras.  
 

a. Diego y Francisco trotan en una cancha rectangular como la que se muestra. 
Diego da 8 vueltas completas a la cancha. Francisco trota solo por el camino 
marcado con rojo y da 10 vueltas. ¿Quién recorrió una mayor cantidad de 
metros? 

 
 

b. Una escalera de 3 m está apoyada contra un árbol perpendicular al suelo. Si la distancia de la base de la escalera 
al árbol es de 1 m ¿A qué distancia del suelo se encuentra la parte más alta de la escalera? 
 

c. Una rampa tiene una altura de 11 m y su punto de inicio está a 60 m de distancia de la pared ¿Cuál es la longitud 

de la rampa? 

 

d. Julieta está encumbrando un volantín con un hilo de 100 m. Cuando el hilo está totalmente tenso, la altura del 

volantín al nivel de su mano es de 80 m. Sin considerar la estatura de Julieta ¿A qué distancia se encuentra ella 

de este punto? 

 

e. Resuelve los ejercicios propuestos en cuaderno de ejercicios de matemáticas de 8° básico de las páginas 86, 87, 

88 y 89.  

 
 
 
 
 
 
 

90 𝑚 

50 𝑚 
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Solucionario Guía N°30 

 a b c d 

ITEM I SI SI NO  

ITEM II SI NO SI NO 

ITEM III Si un trio de números naturales cumple con el teorema de Pitágoras, es números son 
llamados tríos pitagóricos. Por ejemplo, los números 3,4 y 5 o 5, 12 y 13. (COMPRUEBALO) 

ITEM IV Francisco recorrió 
2430 metros aprox. Y 
Diego 2240 metros. 
Por lo tanto, 
Francisco recorrió 
más que Diego. 

La parte más alta de 
la escalera se 
encuentra a 2,8 
metros del suelo 

La longitud de la 
rampa es de 61 m. 

Julieta se encuentra a 
60 m del punto. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


